



# 建設宜居宜業和美鄉村

胡春華

11月15日出版的《人民日報》，刊發胡春華署名文章《建設宜居宜業和美鄉村》。全文如下。

習近平總書記在黨的二十大報告中提出“全面推進鄉村振興”，強調“建設

宜居宜業和美鄉村”。這是以習近平同志為核心的黨中央統籌國內國際兩個大局、堅持以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，對正確處理好工農城鄉關係作出的重大戰略部署，必將為新時代新征程全面推進鄉村振興、加快農業農村現代化指明前進方向。

## 一、深刻認識建設宜居宜業和美鄉村的重大意義

我們黨高度重視鄉村建設，黨的十六屆五中全會提出“生產發展、生活寬裕、鄉風文明、村容整潔、管理民主”的社會主義新農村建設目標和要求，黨的十九大提出“產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕”的實施鄉村振興戰略總要求。黨的十九屆五中全會提出實施鄉村建設行動，強調把鄉村建設擺在社會主義現代化建設的重要位置。黨的二十大進一步提出“建設宜居宜業和美鄉村”。這一下貫之地體現了我們黨對鄉村建設規律的深刻把握，充分反映了億萬農民對建設美麗家園、過上美好生活的願景和期盼。新時代新征程，全面推進鄉村振興、建設宜居宜業和美鄉村，具有深遠的歷史意義和重大的現實意義。

(一)建設宜居宜業和美鄉村是全面建設社會主義現代化國家的重要內容。習近平總書記強調，全面建設社會主義現代化國家，實現中華民族偉大復興，最艱巨最繁重的任務依然在農村，最廣泛最深厚的基礎依然在農村。當前，與快速推進的工業化、城鎮化相比，農業農村發展步伐還跟不上，城鄉發展不平衡、鄉村發展不充分仍是社會主要矛盾的集中體現。實施鄉村振興戰略，是關係全面建設社會主義現代化國家的全局性、歷史性任務。新時代新征程，要以全面建成小康社會為新起點，做好全面推進鄉村振興這篇大文章，補上“三農”短板，夯實“三農”基礎，促進農業全面陞級、農村全面進步、農民全面發展，建設宜居宜業和美鄉村。這是農業農村發展新的歷史方位，也是“三農”工作新的歷史使命。

(二)建設宜居宜業和美鄉村是讓農民就地過上現代生活的迫切需要。習近平總書記強調，要牢記億萬農民對革命、建設、改革作出的巨大貢獻，把鄉村建設好，讓億萬農民有更多獲得感。這些年，農村生產生活條件已有很大改善，鄉村面貌發生煥然一新的變化。農村不是凋敝落後的代名詞，完全可以與城鎮一樣，建設成為現代生活的重要承載地。2021年，我國農村戶籍人口7.6億人，常住人口4.98億人，未來即便是城鎮化率達到70%以上，還將有數億人生活在農村，他們與城鎮居民一樣，也向往在居住地就能過上現代生活。要順應農民群眾對美好生活的向往，通過堅持不懈地推進宜居宜業和美鄉村建設，持續提高農村生活質量、縮小城鄉發展差距，努力將農村打造成農民就地過上現代生活的幸福家園。

(三)建設宜居宜業和美鄉村是煥發鄉村文明新氣象的內在要求。習近平總書記強調，農村是我國傳統文明的發源地，鄉土文化的根不能斷，農村不能成為荒蕪的農村、留守的農村、記憶中的故園。農村優秀傳統文化是我國農耕文明曾長期領先于世界的主要基因密碼，也是新時代提振農村精氣神的寶貴精神財富。在城鎮化和市場經濟的衝擊下，一些優秀傳統鄉土文化逐漸衰落凋零，一些各具特色的傳統村落正在加速消失，農村高價彩禮、人情攀比、封建迷信、厚葬薄養、鋪張浪費等陳規陋習亟待糾正治理。推進宜居宜業和美鄉村建設，必須堅持物質文明和精神文明一起抓，把我國農耕文明優秀遺產和現代文明要素結合起來，賦予新的時代內涵，讓我國歷史悠久的農耕文明在新時代展現其魅力和風采，進一步改善農民精神風貌，提高鄉村社會文明程度。

## 二、準確把握建設宜居宜業和美鄉村的基本內涵

建設宜居宜業和美鄉村，其目標任務是全方位、多層次的，涉及農村生產生活生態各個方面，涵蓋物質文明和精神文明各個領域，既包括“物”的現代化，也包括“人”的現代化，還包括鄉村治理體系和治理能力的現代化，內涵十分豐富，總體上要把握好以下要求。

(一)農村要逐步基本具備現代生活條件。現在農村生活條件已有很大改善，但離基本具備現代生活條件的要求還有不小的差距，農村道路、供水、能源、通訊等公共基礎設施還不健全，廁所、垃圾污水處理、村容村貌等人居環境條件還需持續改善，教育、醫療衛生、養老托幼等基本公共服務水平有待提高。

需要緊緊圍繞逐步使農村基本具備現代生活條件這一目標，努力實現農村基本生活設施不斷完善。

鄉村水電路氣信和物流等生活基礎設施基本配套完備，農村住房建設質量穩步提高，生產生活便利化程度進一步提陞。

農村基本公共服務公平可及。

全民覆蓋、普惠共享、城鄉一體的基本公共服務體系逐步健全，城鄉基本公共服務均等化紮實推進，教育、醫療、養老等公共服務資源縣鄉村統籌配置、合理佈局，農村基本公共服務水平不斷提陞。

農村環境生態宜居。

農村人居環境持續改善，衛生廁所進一步普及，生活垃圾和污水得到有效處理，農村生態環境逐步好轉，綠色生產生活方式深入人心。

鄉村風貌各具特色。

村莊風貌突出鄉土特徵、文化特質、地域特點，既個性鮮明、富有特色又功能完備，設施完善，保留鄉風鄉韻、鄉景鄉味，留得住青山綠水、記得住鄉

愁。

(二)農村要創造更多農民就地就近就業機會。現在越來越多農民選擇離土不離鄉，在縣域內就近就地就業。2021年農民工監測調查報告顯示，有1.62億農民工在縣域內就業，佔全國2.93億農民工總數的55%。需要全面拓寬鄉村發展空間，增加縣域就業容量，帶動更多農民實現就地就近就業增收，努力實現鄉村就業更加充分。農業多種功能、鄉村多元價值得到有效開發，鄉村產業發展提供更多就近、穩定的就業崗位，農村勞動力穩定外出務工就業，農民生產經營能力、就業技能和質量顯著提高。農民增收渠道更加多元。農民增收長效機制進一步健全，農民生活水平不斷提高，城鄉居民收入差距逐步縮小。鄉村發展空間更加廣闊。農村營商環境顯著改善，政策支持和服務保障不斷強化，各類人才留鄉返鄉入鄉就業創業，成為帶動鄉村發展的主要力量。

(三)農村要保持積極向上的文明風尚和安定祥和的社會環境。鄉村不僅要塑形，更要鑄魂；不僅要“富口袋”，更要“富腦袋”。鄉村振興不能僅盯着經濟發展和物質生活改善，忽視鄉村治理和農村精神文明建設。需要在加強“硬件”建設的同時，更加注重在滋潤人心、德化人心、凝聚人心的“軟件”上下功夫，努力實現鄉村治理效能顯著加強。

農村基層黨組織進一步抓實建強，黨組織領導下自治、法治、德治相結合的鄉村

鄉村進行了全面部署，提出了明確要求。要從政治高度和全局高度，抓緊抓好重點任務落實落實，推動宜居宜業和美鄉村不斷取得新進展新成效。

(一)構建現代鄉村產業體系。產業是發展的根基。鄉村“五大振興”，產業振興是第一位的。只有產業興旺了，才能讓農業經營有效益、成為有奔頭的產業，才能讓農民增收致富、成為有吸引力的職業，才能讓農村留得住人、成為安居樂業的美麗家園。要做大做強種養業。始終繩緊糧食安全這根弦，大力推進農業強國建設，全面落實好藏糧于地、藏糧于技戰略，不斷提高糧食和重要農產品供給保障水平。要促進農村一二三產業融合發展。依託農業農村資源，發展鄉村二三產業，延長產業鏈，推進價值鏈，推動鄉村產業發展向深度和廣度進軍，提高質量效益和市場競爭力。要樹立帶動農民就業、促進農民增收的發展導向。立足整個縣域統籌規劃產業發展，充分發揮各類產業園區帶動作用，科學佈局生產、加工、銷售、消費等環節，把產業增值環節更多留在農村、增值收益更多留給農民。要完善聯農帶農機制。正確把握工商資本在發展鄉村產業中的作用定位，設置好“紅綠燈”，加強全過程監管，引導工商資本發揮自身優勢，形成與農戶產業鏈上優勢互補、分工合作的格局，帶動農民致富增收。

(二)鞏固拓展脫貧攻堅成果。鞏固脫貧成果是鄉村振興的前提，不僅要鞏固下來，還要有進一步的發展，讓脫貧群衆生活

提陞、農產品倉儲保鮮和冷鏈物流、防汙抗旱、數字鄉村等設施建設，優先安排既方便生活又促進生產的建設項目。要堅持不懈改善農村人居環境。因地制宜推進農村改廁、生活垃圾處理和生活污水治理，深入推進村莊綠化美化亮化。

立足鄉土特徵、地域特點和民族特色提陞村莊風貌，注重保護傳統村落和特色民居，傳承好歷史記憶，把挖掘原生態村居風貌和引入現代元素結合起來，打造各具特色的現代版“富春山居圖”，防止機械照搬城鎮建設那一套，搞得城不像城、村不像村。

要促進農村基本公共服務提質增效。加快填平補齊農村教育、醫療衛生、社會保障、養老托育等基本公共服務短板，不斷提高服務能力和服務水平。適應農村人口結構和社會形態變化，加大縣鄉村公共服務資源投入和統籌配置力度，推動形成縣鄉村功能互通互補、分級解決不同問題的一體化發展格局，促進縣域內基本公共服務體系持續健康發展。

需要強調的是，鄉村建設主要是解決“有新房沒新村、有新村沒新貌”問題，不是要另起爐竈搞新村建設，更不能違背農民意願搞大規模村莊撤並、趕農民上樓。

(四)加強和改進鄉村治理。鄉村治理事關黨在農村的執政根基和農村社會穩定安寧。必須以保障和改善農村民生為優先方向，樹立系統治理、依法治理、綜合治理、源頭治理的理念，不斷提高鄉村治理體系和治理能力現代化水平。要發揮農村基層黨組織在鄉村治理中的領導作用。堅定不移地加強農村基層黨組織建設，全面提升農村基層黨組織的組織力、凝聚力、戰鬥力。旗幟鮮明地堅持和加強基層黨組織對各類鄉村組織的領導，健全黨組織領導的鄉村治理體系，派強用好駐村第一書記和工作隊，把群衆緊密團結在黨的周圍。

要健全縣鄉村三級治理體系功能。牢固樹立大抓基層的工作導向，推動治理重心下移、資源下沉。發揮縣級在鄉村治理中領導指揮和統籌協調作用，強化縣級黨委抓鄉促村職責。整合鄉鎮審批、服務、執法等各方面力量，提高為農服務能力。更好發揮村級組織基礎作用，增強村級組織聯繫群衆、服務群衆能力。要創新鄉村治理方式方法。綜合運用傳統治理資源和現代治理手段，推廣應用積分制、清單制、數字化等治理方式，推行鄉村網格化管理、數字化賦能、精細化服務。

(五)加強農村精神文明建設。農村精神文明建設相對城市滯後，主要在於適應農民群衆特點的載體平台少。要創新農村精神文明建設的工作方法。積極探索統籌推進城鄉精神文明融合發展的具體方式，大力弘揚和踐行社會主義核心價值觀，加強農民思想教育和引導，有效發揮村規民約、家教家風作用，培育文明鄉風、良好家風、淳樸民風。要加強農村公共文化陣地建設。結合農村受眾和對象，增加更多具有農耕農趣農味、充滿正能量、形式多樣接地氣、深受農民歡迎的文化產品供給。要深入推動農村移風易俗。明確頂層設計和系統謀劃，找准實際推動的具體抓手和載體，劃清傳統禮俗和陳規陋習的界限，旗幟鮮明地反對天價彩禮、反對鋪張浪費、反對婚喪大操大辦、抵制封建迷信，引導農民群衆改變陳規陋習，樹立文明新風。

(六)加快縣域城鄉融合發展。與大中城市相比，在縣域範圍內打破城鄉分割格局，率先實現城鄉融合發展，成本更低、更具現實可行性。要推動形成縣鄉村統籌發展的格局。賦予縣級更多資源整合使用的自主權，加大縣鄉村統籌發展力度，強化產業、基礎設施、公共服務等縣域內統籌佈局，持續推進縣域內城鄉要素配置合理化、城鄉公共服務均等化、城鄉產業發展融合化。要加快建立健全城鄉融合發展體製機制和政策體系。加強統籌謀劃和頂層設計，推動在縣域內基本實現城鄉一體的就業、教育、醫療、養老、住房等政策體系，逐步在縣域內打破城鄉的界限，淡化市民農民概念，推動形成農民在工農之間自主選擇、自由轉換，在城鄉之間雙向流動、進退有據的生產生活形態，把縣域打造成連接工農、融闊城鄉的重要紐帶。

(七)健全宜居宜業和美鄉村建設推進機制。建設宜居宜業和美鄉村是一項長期任務、系統工程，必須穩扎穩打、久久為功，一年接着一年干、一件接着一件抓，不可一蹴而就、急于求成。要堅持鄉村建設為農民而建。堅持數量服從質量、進度服從實效，求好不求快，真正把好事辦好、實事辦實，讓農民群衆在全面推進鄉村振興中有更多獲得感、幸福感、安全感。要建立健全自下而上、村民自治、農民參與的實施機制。充分發揮農民主體作用，更好發揮政府作用，政府要切實提供好基本公共服務，做好規劃引導、政策支持、公共設施建設等，農民應該干的事、能幹的事就交給農民去干，健全農民參與規劃建設和運行管護的機制。要切實加強和改進工作作風。

我國農村地域遼闊，各地情況千差萬別、社會風俗習慣不同，再加上農村工作直接為農民服務，隨時接受農民檢驗，來不得半點虛假。必須從實際出發，求真務實、尊重規律，緊密結合實際謀劃和推進，堅決防止和反對各種形式主義、官僚主義，堅定維護農民物質利益和民主權利，以優良作風全面推進鄉村振興。

建設宜居宜業和美鄉村意義重大、任務艱巨。要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，進一步學懂弄通做實習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，堅定不移維護習近平同志黨中央的核心、全黨的核心地位，不斷增強政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，進一步強化做好新時代新征程“三農”工作的使命感責任感，真抓實幹、埋頭苦幹，奮力開創全面推進鄉村振興新局面，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興作出新的歷史貢獻。--END--

來源：《人民日報》編輯：紀海濤 / 審稿：王運寶

认真学习宣傳貫徹党的二十大精神



治理體系不斷健全，鄉村善治水平顯著提高。鄉風文明程度明顯提陞。社會主義核心價值觀深入人心，優秀傳統文化繁榮發展，農村移風易俗取得紮實進展，農民精神風貌全面提振，良好社會風尚蔚然成風。農村社會保持穩定安寧。農村各類矛盾糾紛有效化解，平安鄉村建設紮實推進，農村社會環境始終保持穩定。

(四)城市和鄉村要各美其美、協調發展。現代化進程中城的比重上升，鄉的比重下降是客觀規律，但城鄉將長期共生並存也是客觀規律。需要強化以工補農、以城帶鄉，加快形成工農互促、城鄉互補、協調發展、共同繁榮的新型工農城鄉關係，努力實現農民在城鄉之間可進可退、自由流動。農業轉移人口市民化紮實推進，城市基本公共服務逐步向常住人口全覆蓋，進城落戶農民的土地承包經營權、宅基地使用權和集體收益分配權得到有效保護。城鄉融合發展體製機制更加完善。城鄉要素自由流動制度性通道基本打通，城鄉發展差距和居民生活水平差距不斷縮小，以縣城為重要載體的城鎮化紮實推進，縣域城鄉融合發展取得顯著進展。

### 三、建設宜居宜業和美鄉村的重點任務

黨的二十大報告對建設宜居宜業和美